

6.51万人的新年愿景 71公里输水管道改变几十年耕作习惯

宁夏日报报业集团全媒体记者 段春见习记者 王强

中部干旱带海原西安供水水源工程已经通水一年多了,该工程以固海扬水七干渠末端的高崖水库为水源,通过71公里输水压力管道和四级扬水泵站,将黄河水输送至灌区,成为润泽海原县关桥、西安、海城3个乡镇24个行政村6.51万人口和12万亩田地的“幸福水”。

有了水,处在工程“末端”的西安镇园河村村民,对几十年不曾改变的耕作习惯,有了新的新年愿景。

春节前,海原县西安镇园河村村党支书张雪娟走到村旁的16号蓄水池,看到了在田埂上发呆的村民吕云斌,两人相视而笑。吕云斌说:“书记,你这是一天不看看水库,都不放心啊。”“我这人没安全感,总怕它‘跑’了,咱们这个年纪的人,缺水缺怕了。”

今年52岁的张雪娟,还记得她10多岁第一次见到黄河时的场景:“走到黄河边,能感受到那种澎湃力量,当时我就有遗憾,它灌溉了无数的田地,却不曾流过我家门口。”

过去盼望水,是每个园河村村民的梦想。

“现在好了,黄河水输送至灌区,收成有保障了,咱们也能安心种好地,日子越来越好。”张雪娟说。以前由于过量开采,地下水位以每年2米至5米的速度持续下降,生态环境受到严重影响,同时,区域降水量呈减少趋势,供水能力不足与农业产业发展对水资源需求之间的矛盾愈发凸显。如今,他们不但用上了黄河水,而且通过以滴灌为主的高效节水灌溉方式,打造节水高效、设施完善、管理科学的现代化灌区。“听县上的专家说,二三十年后,咱们西安地区地下水静水位将恢复到70米以内,地下水资源量将超过670万立方米。”

“我想用好黄河水,在新年给村里寻一个新的种植作物,这里几十年来只种小茴香、玉米。单一的作物受市场波动影响,农民增收受限。”张雪娟说。

张雪娟走的时候,吕云斌还坐在田埂上。这个50多岁的农民纠结着:“我家30多亩地,去年只种了小茴香,有了黄河水和滴灌技术,虽然产量提高了30%左右,但因为行情不好,收入没提高多少。我这个地到底种个啥,才能增收呢?”

其实,在海原县对这12万亩现代高效节水农业的发展规划图上,产业布局一目了然:关桥乡种植玉米、露地西瓜、设施甜瓜、蔬菜等4万余亩;海城镇种植玉米、小杂粮、马铃薯、小茴香等1.7万余亩;西安镇种植小茴香、玉米、蔬菜等6.1万余亩……项目区预算总产值4.45亿元,新增产值1.97亿元,人均增收3024元。

“我想到了,乡镇政府鼓励咱们种蔬菜,我和乡亲们商量了,来年咱们种小番茄。”张雪娟突然跑了回来,对着吕云斌喊着,有了黄河水的保障,就该尝试一下过去想种而不敢种的新品种。

“书记,有了水你现在真敢想呢,我支持你。”吕云斌笑着说。

192名干部旁听职务犯罪庭审 沙坡头区强化干部警示教育

本报讯(记者 王文革)2月13日,中卫市沙坡头区纪委监委联合沙坡头区人民法院,组织192名“一把手”和年轻干部旁听了谢某某职务犯罪案件庭审。庭审现场,谢某某的声声忏悔让参加旁听的党员干部受到强烈震撼,也让警示教育直抵人心。

两个多小时的庭审一步步还原了被告人谢某某如何利用职务之便,一步步突破“底线”、跨越“红线”,最终在金钱面前迷失自我,走向违法犯罪的堕落全过程。

庭审结束后,听职务犯罪庭审的干部纷纷表示,此次活动把“反面教材”变成廉政教育的“活教材”,让大家真切感受到党纪国法的威严和违纪违法的惨痛教训。“不矜细行,终累大德。”沙坡头区旅游和文化体育广电局局长万静表示,“作为年轻党员干部,我们更要扣紧清廉扣扣,带头坚守正道、弘扬正气,面对诱惑,保持绝对清醒,守住清廉本色。”

滨河镇镇长孙宏瑞说:“作为基层干部,我们将以案为鉴,始终牢记初心使命,努力做忠诚干净担当的新时代党员干部。”

近年来,沙坡头区纪委监委通过开展警示教育大会、组织旁听职务犯罪庭审等活动,不断丰富警示教育形式,构建多层次、立体化、全方位的警示教育网络,做实做细查办案件“通篇文章”。通过“案例+影片”、通报、现场等方式以案说法、明纪释法。成立“清风行”宣讲团,下沉到乡镇、部门进行宣讲,累计受众多达8000余人。针对党员领导干部、重点单位和关键岗位人员的不同特点,把警示教育的课堂前移到庭审现场、警示教育基地等,使1.2万多人接受警示教育,为当地构建了风清气正的良好政治生态。

农行西吉县支行:

推行全链条金融服务

本报讯(记者 马越)2月16日,在农行西吉县支行刚办完无还本续贷的西吉县吉强镇杨河村养殖户保建军告诉记者:“今年,我们村大多数贷款户在农行的贷款都到期,需要还本付息,但现在受市场肉牛价格波动影响,还款有困难,多亏农行的无还本续贷政策,老百姓只需掏出利息钱,轻轻松松几分钟就帮我们转了贷款,真是雪中送炭!”

农业银行西吉县支行以金融之力巩固拓展脱贫攻坚成果,围绕肉牛、马铃薯、冷凉蔬菜、优质杂粮等特色产业,在“种养”端发力、“产销”端鼓劲,以全链条金融服务助推县域经济高质量发展。截至目前1月末,该行各项贷款37.12亿元,较年初增加3.72亿元,较2021年净增18.85亿元,增速103.17%,3年实现翻番增长;农户贷款余额23.94亿元,较年初净增3.63亿元,增速17.87%;农户贷款余额、增量、增长率连续3年列系统第一。

近年来,农行西吉县支行以“惠农e贷”和“富民贷”为拳头产品,争取政府担保补偿基金5000万元,累计准入“富民贷”+“信用村”232个,培育出兴隆镇肉牛养殖等连点成片的种植养殖产业集群,辐射带动周边1.5万贫困户稳产增收。同时,该行支持特色产业发展经营主体带动500余户农户实现就业增收,助力西吉三粉、黄牛肉、亚麻籽油等32家当地企业特色农产品入驻农行“兴农商城”,线上线下累计帮助销售西吉农副产品2020.4万元。此外,该行还以定点帮扶、党建共建等助力乡村全面振兴,累计向该县红耀乡张白湾村发放农户贷款992万元,其中为建档立卡户家庭发放贷款596万元,已支持70户贫困户实现脱贫。

开学第一天

启航新学期 共赴成长之约

编者按 新学期、新成长,2月16日,我区多所中小学迎来春季开学日,各个学校准备了“花式”活动迎接新学期,精心设计“开学第一课”,营造“仪式感”拉满的开学氛围,迎接孩子们重返课堂,学生在欢声笑语中拥抱新学期,元气满满。

哪吒进课堂 孩子们写下蜕变誓言

本报记者 杨嘉琪

2月16日9时,银川市唐徕中学宝湖校区的校园在沉寂了一个寒假后,与学生的“久别重逢”,再次焕发出勃勃生机。同学们带着对新学期的期待,精神抖擞地走进教室,搬新课本、打扫卫生、分享趣事,校园里充满欢声笑语。而早早就来到教室的老师们,也在酝酿着不一样的关于“开学第一课”的惊喜。

“我命由我不由天,是魔是仙,我自说了算!”“偏见就像一座大山,任你怎么努力都休想搬动,但我偏要试试!”“我们生来就是妖怪,但我们可以选择成为什么样的妖怪”……走进七年级(2)班,以“奋斗开创未来”为主题的“开学第一课”正围绕最近热映的电影《哪吒之魔童闹海》展开,面对语文教师李佳梅关于“哪吒”的提

问,同学们争先恐后地表达着自己的理解。“即使自己身上有很多跟这个世界格格不入的地方,但是依旧尽最大的努力让自己与这个世界并存。”“我喜欢他身上的坚韧不拔和豪爽自由!”“我认为哪吒是很勇敢的人,新的一年我希望自己也能变得勇敢!”

于是,从燃起来的影片金句到“我眼中的哪吒”,勇于抗争、豪爽率真、反抗命运、自尊自爱成为课堂上的高频词。李佳梅说:“少年应有鸿鹄志,当骏马踏平川,之所以用哪吒的故事点燃新学期作为‘开学第一课’的主题,是想用孩子们熟悉和喜欢的动漫人物来激励他们,让他们内心能够充满力量,去面对新学期的挑战。”而对这样的课堂,学生们在惊喜之余还多了一丝期待,刻博文说:“新的学期,我希望自己能克服懒惰,像哪吒一样变得更大,努力学习取得满意的成绩,也要多多结交朋友,变成更好的自己!”苏亚楠告诉记者:“新的学期,我希望自己能够更加乐观开朗,自信张扬,认真完成学习计划,取得更好的成绩。”邹子倩说:“一想到开学可以学到更多的新知识、接受新课程,结交到更多新朋友,我十分期待,同时对于学习压力又有点紧张不安,希望自己能够蒸蒸日上!”

“通过结合哪吒的经历,开展‘奋斗开创未来’的‘开学第一课’活动,我们想引导学生以奋斗昂扬、团结向上的精神面貌迎接新学期,同时激励全校师生奋发有为,走好新时代的长征路。”银川市唐徕中学宝湖校区德育工作处副主任杨杨说。



2月16日,银川市金凤区第十二小学学生上“开学第一课”。

本报记者 贺紫瑞 摄

让宁夏的孩子们在阳光下奔跑运动 每天综合体育活动时间不低于2小时

本报记者 何耐江

2月16日,新一年的开学季到来,平罗县城关第三小学运动场上恢复了往日的热闹景象,部分学生已经迫不及待地换好轮滑鞋,在操场上如同水中的鱼儿般自由自在地穿梭。“哇,动作太流畅了!”“动作太酷炫,太飒了!”孩子们踩着钟爱的轮滑鞋,飞驰着留下一圈圈印记。

“这个新学期有个大大的好消息,就是我们每天都有一节体育课了!可以天天玩轮滑了!”平罗县城关第三小学五年级(1)班的马楷瑞说。

日前,《自治区教育厅关于保障中小学生综合体育活动时间的通知》正式发布,明确提出加快实施学生体质强健计划,切实保障中小学生每天综合体育活动时间不低于2小时,促进青少年健康成长与全面发展。

新学期伊始,平罗县城关第三小学开展一系列精彩纷呈、活力四射的社团活动,在以轮滑(滑冰)为特色项目的基础上,重点普及推广足球、篮球、排球项目,

推动实现学生“一生两技”培养目标。

“从2025年春季学期开始,我校积极调整新学期的课程表,优化课间活动设计,做好安全保障工作,让学生更好地走出教室,拥抱阳光,快乐活动,每天开设1节体育与健康课、30分钟阳光大课间、40分钟课外活动和2次眼保健操。”平罗县城关第三小学副校长李旭说。

“目前,我校增加校园综合体育活动时间,实现全天候冰雪运动无缝对接训练,让孩子们增强体质、全面成长,不断擦亮全国青少年冰雪运动特色学校的牌子,激发学生对冰雪运动的热情,培育更多冰雪运动‘幼苗’。”李旭介绍。

记者采访中了解到,为什么学校有那么多“小眼镜”“小胖墩”?

一个共性问题就是户外体育活动不足。

“要让孩子们多奔跑、多运动、多出汗,引导他们在体育运动中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志。”银川市金

凤区第十二小学副校长梅蕾说。

据了解,新学期,该校优化冬季作息时间表,确保学生基础体能训练与健康知识学习常态化、系统化。在确保《通知》要求的保障中小学生每天综合体育活动时间不低于2小时的基础上,该校创新推出分层体育活动方案:针对低年级学生,每周增设1节趣味体育活动课,由班主任带领学生在校园专属场地(如跳方格、敏捷跑等)开展游戏化锻炼;三至六年级每周增加2节体育活动课,结合体能训练与团队协作项目,确保每日至少1节体育课或活动课。

“同时,在大课间及课外锻炼时段,激励学生多奔跑、多运动、多见阳光,呼吸新鲜空气。坚决杜绝表演式运动,保证学生锻炼达到应有强度,全面培育积极心理品质。通过精细化管理,将教研例会、师生放学时间与课程无缝衔接,实现‘强体魄’与‘抓教学’双轨并行。”梅蕾表示。

记者从自治区消防救援总队了解到,连日来,我区各级消防部门相继深入幼儿园、中小学校、大中专院校和校外培训机构,采用“检查+培训”的模式,对教学楼消防设施器材、教职工消防知识掌握等情况进行检查指导,实地抽测了学校厨房、教室、图书室等重点部位的用电管理情况,对存在的消防安全隐患要求限期整改。目前,校园消防安全隐患排查仍在进行中。

我区排查校园消防安全隐患

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 苏克龙)“所有教职工都会使用灭火器吗?”“学生宿舍楼有没有乱拉乱接、超负荷使用插线板现象?”2月14日,在灵武市一所中学内,灵武市消防救援大队消防监督员与学校消防安全负责人就学校消防安全进行沟通。当日,该大队消防监督员先后来到辖区幼儿园、中小学、职业学校及培训机构,对校园消防安全进行全面检查。

记者从自治区消防救援总队了解到,连日来,我区各级消防部门相继深入幼儿园、中小学校、大中专院校和校外培训机构,采用“检查+培训”的模式,对教学楼消防设施器材、教职工消防知识掌握等情况进行检查指导,实地抽测了学校厨房、教室、图书室等重点部位的用电管理情况,对存在的消防安全隐患要求限期整改。目前,校园消防安全隐患排查仍在进行中。

中国石油大平加油站:

用服务“加油” 让出行“满电”

本报记者 龚依然

2月13日清晨,石嘴山市大武口区山水大道北侧的中国石油大平加油站,迎来早高峰车流。工作人员孙秋凤站在加油机旁,热情而专业地引导着车辆:“您好,这边请,前面有空位!”加油站岛上,其他3名同事也在各自的岗位上忙碌而有序地穿梭,加油、结算、引导,动作行云流水,配合默契无间。

大平加油站地理位置得天独厚,邻近大武口区主城区和京藏高速公路出入口,是往返银川市与大武口区车辆的必经之地。同时,作为部分单位的定点加油站,它肩负着油品充足供应的重任。凭借高效的服务和优质的油品,加油站每天服务500辆到600辆车,站内工作人员每日提枪次数超500次,汽油销量每天约15吨,在石嘴山市名列前茅。

让大平加油站脱颖而出的,不仅是其优越的地理位置和出色的销量,更是始终坚守的暖心服务理念。

郭先生现在是大平加油站的常客,但在去年国庆前,他还很少来大平加油站加油。去年国庆期间,他新换的车因油箱位置和之前不同,停车时将方向弄反了,导致加油胶管无法触及。当他急忙调整车辆时,后方已排起几辆车,无奈只能重新排队,这让郭先生的情绪瞬间“上头”,便与后面的车主产生了言语冲突。

当班班长赵娟第一时间赶到现场,她先是专业且冷静的态度迅速安抚了情绪激动的车主,随后将郭先生请到一旁,耐心倾听他的委屈与不满。在充分理解郭先生的

情绪后,赵娟留下的联系方式,并郑重承诺会妥善处理。

此后,赵娟主动联系郭先生致歉,还坚持定期给他发送油品价格变动信息。渐渐地,郭先生被赵娟的真诚和坚持打动,重新回到大平加油站加油。不仅如此,他还将单位的加油业务都带到了这里。农历蛇年春节期间,郭先生在大平加油站便利店采购了30套年货礼盒作为公司员工的福利。他由衷地感慨:“大平加油站油品质量过硬,服务更是没话说,以后我们单位的车就认准这儿了!”

除日常贴心服务外,大平加油站还为车主提供免费配送散装汽油的暖心服务。加油站经理蒋志慧介绍:“当车辆因为没油

铺无法抵达加油站时,车主拨打我们的电话,在属地派出所备案且实名登记后,我们就会在确保安全的前提下,迅速派出工作人员配送汽油。”这项服务切实解决了车主的燃眉之急,让大平加油站成为车主心中的“暖心驿站”。

从化解矛盾纠纷到赢得客户信赖,从日常细致服务到特殊时刻的紧急援助,大平加油站始终用实际行动践行暖心服务理念。正如蒋志慧所说:“我们的目标不仅是加油,更是为车主提供一份安心和温暖。”在这些繁忙的城市里,大平加油站以专业与热忱,成为石嘴山市交通运输链上的坚实一环,更成为车主心中不可或缺的出行“保障站”。

本报记者 贺紫瑞

新学期·新愿望